

聚焦党的二十大

非凡十年 云南答卷

党的十八大以来，我省坚定不移实施创新驱动发展战略，全面深化科技体制改革，着力推动创新型云南建设，科技人才队伍持续壮大，创新体系逐步完善，创新能力显著增强，科技创新对全省经济社会高质量发展发挥了重要支撑引领作用，为国家科技自立自强作出了云南贡献。



本报美编 郭金龙 制图

致力创新驱动 激发支撑引领作用

本报记者 季征

区域创新能力从2012年的全国第28位

提高到2021年的第**21**位累计突破重大关键核心技术**1000**余项研发具有自主知识产权重大新产品**1000**余个全省获省部级以上农业科技成果奖**231**项**7**名高层次人才成功当选“两院”院士培育省级创新团队**278**个2021年，**5**户高新技术企业营业收入达**100**亿元以上

云南省农科院育苗车间 本报记者 杨峥 摄

创新环境优化



昆明安祖花园艺公司温室 本报记者 摄

近日出台的《云南省科技奖励办法》明确，云南省科学技术杰出贡献奖奖金数额由300万元提升至400万元，其他奖项奖金也有所提高，并将奖励范围从我国公民扩大到国外优秀科研人员。这一办法的制定，传递了我省进一步鼓励优秀科技成果脱颖而出，激发科技工作者积极性和创造性的信号。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。多年来，我省深化科技体制改革，坚持问题导向和需求导向，针对全社会研发投入不足，创新主体、创新平台、创新人才不强和基层科技力量薄弱等问题，相继出台多项政策措施，进一步营造良好的创新政策环境和创新主体营商环境。

2021年，我省向国内外发布科技项目“揭榜制”榜单，梳理出30多家省内龙头企业关键技术需求，寻求创新资源主体围绕云南重点产业和民生领域关键技术需求进行揭榜攻关。“以‘揭榜挂帅’作为促进科技创新供需对接的有效手段，是云南稳步推进科技项目形成机制改革又一举措。”省科技厅厅长王学勤表示。

从“揭榜挂帅”面向国内外创新资源主体“招贤”，到“科技创新券”设立发放降低科技型企业创新创业成本；从

创新能力提升

2018年至2021年，云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司核心产品薇诺娜功效性护肤品连续4年在国产功效性护肤品细分领域销售排名第一。从一家成立于2010年的科技型中小企业成长为国内行业龙头，在贝泰妮董事会秘书办公室主任钟巍看来，这既得益于企业加快创新脚步，也与我省科技政策项目的引导支持分不开。

企业是创新的主体，是推动创新创造的生力军。多年来，我省加快培育壮大创新主体，综合运用政策、财政、金融、服务等多元化的支持方式，引导各类创新要素向企业集聚。通过科技型中小企

业—高新技术企业—科技领军企业梯队引培体系的构建，2021年，全省高新技术企业中，营业收入100亿元以上的达5户，10亿元至100亿元的达115户，1亿元至10亿元的达367户；截至2022年7月，全省科技型中小企业达10462户。

我省紧扣人才是创新的根基这一重点，深入实施人才强省战略，围绕科技人才培养、引进和使用等方面，相继出台多项配套政策及改革措施，形成了包括院士自由探索、省科技领军人才培养、省创新团队培育、省“两类”人才培养，以及省高层次人才、省高端外国专家、省高层次创新团队引进、院士专家

创新成效凸显

居世界领先水平。

增强高原特色现代农业自主创新能力，全省获省部级以上农业科技成果奖231项，审定主要农作物品种838个，茶叶、咖啡、坚果等品种选育技术全国领先，培育出“云岭牛”“宣和猪”“云上黑山羊”等8个畜禽新品种(配套系)，科技创新为我省粮食连续增产、经济作物效益提升、山地牧业进入全国畜牧大省提供了有力支撑。

生物医药产业创新发展步伐不断加快。2021年，全省生物医药产业营业收入2761.51亿元，生物医药制造业总产值从2012年的219.02亿元，增长到2021年的638.23亿元，年均增长率12.6%。2020年，我省疫苗批签发量

>声音

重大科技专项采取自下而上和自上而下相结合的项目形成机制，让科研院所更好地将产业“卡脖子”问题清单转化为科研任务清单，集中优势科研团队联合开展技术攻关。多年来，昆明理工大学牵头承担我省重大科技专项项目30余项，培养了一批领军人才，实现学校创新能力有力提升，产出一批科技成果，更好地助力重点企业、重点产业发展。通过承担重大科技专项，昆明理工大学杨斌教授率领团队在高纯硒制备技术上取得重大进展，使产品品位提高到99%；易健宏教授率领团队突破30余种关键核心技术，研发了一批稀贵金属新材料产品，为我省新材料产业发展提供了有力支撑。

——昆明理工大学科学技术院副院长王志浩

自2019年以来，省农科院主持承担了10余项重大科技项目，获财政科技经费支持近4亿元。在科技重大专项的支持引导下，我们紧紧围绕“三农”重大科技需求，建立与高原特色现代农业相适应的技术支撑体系，致力在作物品种创新支撑种业自立自强、绿色生产技术助推传统农业转型升级等方面作出贡献。

——省农科院科研管理处长屈云慧

本报记者 季征 整理



中铁电建公司厂房 本报记者 摄

云南这些领域走在创新前列

抓实源头创新

灵长类生物医学、天文学、植物化学、生物多样性保护、生态学等特色优势领域基础研究实力进一步巩固。发布我国首个省级生物物种目录。种质资源库保存野生植物种子物种数突破1万种，居全球第二位。建成国内植物源天然产物大数据中心。首次发现最早的动物大脑及中枢神经系统的化石记录。利用体外培养的树鼩精原干细胞获得世界首只转基因树鼩。首次系统解析了灵长类动物胚胎着床后的分子与细胞生物学事件。

加快工业领域核心技术攻关

基本建成国内首个稀贵金属材料专用高通量计算平台、稀贵金属材料数据库。建成全国最大的铂族金属再生利用基地。水电领域高拱

坝、高碾压混凝土坝技术居世界领先地位。世界首创水力式升船机建成投入使用。昆船智能全国首个5G全场景智慧物流新装备孵化基地投入运营。

提升高原特色现代农业自主创新能力

茶叶、咖啡、坚果等品种选育技术全国先进，花卉新品种数量和种类居全国第一位。“云岭牛”成为我国首个自主培育三元杂交肉牛新品种。“云上黑山羊”成为我省自主培育的中国第一个肉用黑山羊新品种。在高海拔的高寒稻作区开展水稻新品种千亩连片种植获得成功，创造千亩连片、最高单产等世界纪录。普洱茶功效及作用分子机理研究、作物多样性控制病虫害技术居国际领先地位。

本报记者 季征 整理



生物医药产业 本报记者 杨峥 摄